DZIEL SIE
r USMIECHEM

DZIELSIE ¢
USMIECHEM

SCENARIUSZE LEKCJI DLA KLAS I-111



Zatroszczmy sie razem o piekne i zdrowe
usmiechy dzieci!

Drodzy Nauczyciele,

wierzymy, ze Wasza wiedza i zaangazowanie sg kluczowe dla ksztatto-
wania prawidtowych nawykow w zakresie higieny jamy ustnej, dlatego
przekazujemy w Wasze rece zeszyt metodyczny z propozycjami zajec,
ktory pomoze w realizacji programu ,Dziel sie USmiechem” w klasach

|-l szkoty podstawowej.

Program powstat w wyniku wspotpracy Polskiego Czerwonego
Krzyza i firmy Mars Polska. Do programu wtaczyty sie rowniez Polskie
Towarzystwo Stomatologiczne oraz Polskie Towarzystwo Stomatolo-
gii Dzieciecej. Celem projektu jest edukacja dzieci w wieku wczesno-
szkolnym w zakresie prawidtowej higieny jamy ustnej. JestesSmy pewni,
ze prozdrowotna edukacja uczniow prowadzona od najmtodszych lat

jest kluczem do budowy wtasciwych nawykoéw w przysztosci.

W najnowszej wersji programu tresci programowe przeplataja sie
z roznorodnymi aktywnosciami i zadaniami, ktére z pewnoscig zaan-

gazuja dzieci i sprawig, ze w tatwy sposob przyswojg one wiedze.

Scenariusze sg jednym z elementéw programu i obejmujg cztery bloki
tematyczne wraz ze wskazowkami metodycznymi, ktore przydadzg sie
podczas prowadzenia zaje¢. Zostaty opracowane tak, by dopasowac je
do aktualnie realizowanego programu nauczania. Sg one przy tym ela-
styczne i mozna je dostosowac do potrzeb uczniow, zachecajgc ich

do brania odpowiedzialnosci za zdrowie swoich zebow.

Waznym elementem programu sg karty pracy oraz prezentacje
multimedialne, dostepne na stronie www.dzielsieusmiechem.pl. Dla
dzieci opracowano zeszyt ¢wiczen ,Dziel sie¢ UsSmiechem”, w ktorym
oprocz zadan do wykonania znalazty sie rowniez pomysty na to, jak
zaangazowac rodzicow do udziatu w budowaniu wtasciwych nawy-

kéw w dbaniu o zdrowie jamy ustnej.

Zyczymy Wam satysfakgji z realizacji programu

.Dziel sie USmiechem”.
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Polskie Towarzystwo Stomatologii Dziecigce]

Jak korzystaé
Zz materiatéw programu
~Dziel si¢ USmiechem"?

W kazdym scenariuszu zaje¢ mozna znalez¢ elementy kluczowe
do realizacji podstawy programowej, wzbogacone o dodatkowe
doswiadczenia, ktore mozna wprowadzi¢ podczas lekcji lub zapro-
ponowac do przeprowadzenia w warunkach domowych. Propozycje

przebiegu zajec¢ zawierajg rowniez wskazowki do pracy zdalnej.

W kartach pracy znajdujg sie dodatkowe materiaty do wydruku. Moga
by¢ one pomocne podczas lekcji, podobnie jak prezentacje multime-
dialne, ktore pomoga przeprowadzi¢ dzieci przez zajecia i utrzymac

zainteresowanie higieng jamy ustnej.

Podczas zaje¢ uczniowie korzystajg z wybranych stron zeszytu

¢wiczen ,Dziel sie UsSmiechem”.

W scenariuszach zostaty zastosowane nastepujgce oznaczenia:

it SZACOWANY CZAS
a— MINIWYKEAD

(e) DOSWIADCZENIE
oo POGADANKA

rT" BURZA MOZGOW
£ EKSPERYMENT

AY ! 4
T OBSERWACJA

d
| - POKAZ

PRACA Z ZESZYTEM CWICZEN
INNE ZADANIE

POMOCE

PRACA ZDALNA

ZADANIE OBOWIAZKOWE
ZADANIE DLA CHETNYCH

KODY QR
=

Dla wygody zamiesciliSmy w tresci scenariuszy
QR kody, ktére po zeskanowaniu przeniosg

do odpowiednich materiatéw na stronie

WWW programu.



Tytut lekcji:

Ide do dentysty

W scenariuszu tych zaje¢ uczniowie zapoznajg sie z pracg lekarza dentysty,
a poprzez wyjasnienie specyfiki jego pracy oswajajg sie z wizytg w gabinecie den-
tystycznym i rozpraszajg leki z nig zwigzane. Uswiadomiona zostaje koniecznos¢

odbywania regularnych kontroli stanu jamy ustnej.

W korelacji z edukacjg polonistyczng zostaje wprowadzone nowe stownictwo.

CELE OGOLNE:

edukacja zdrowotna; ksztattowanie postaw prozdrowotnych, w tym wdrozenie do zachowan higienicznych, bezpiecz-
nych dla zdrowia wtasnego i innych osob, a ponadto ugruntowanie wiedzy na temat korzysci ptyngcych ze stosowania
profilaktyki stomatologicznej. Zajecia realizujg podstawe programowg | etapu edukacyjnego: klasy I-Ill — edukacja

wczesnoszkolna.

CELE SZCZEGOLOWE:

e Oswojenie uczniow z wizytg w gabinecie ¢ uSwiadomienie uczniom koniecznosci
dentystycznym regularnych kontroli u lekarza dentysty

e zapoznanie z pracg lekarza dentysty e rozproszenie lekow zwigzanych z wizyta
oraz wykonywanymi przez niego zabiegami w gabinecie stomatologicznym

e wyjasnienie, czym zajmuje sie ortodonta

FORMA NAUCZANIA: stacjonarna i zdalna PRZEZNACZENIE: klasy I-1ll szkoty podstawowej

Uwagi: Sugerowany przebieg zajec wyznacza pewng sciezke postepowania.
Nauczyciel powinien dostosowac jg do mozliwosci i potrzeb swojej klasy.

POMOCE DYDAKTYCZNE:

e arkusze papieru, flamastry, kredki, dtugopis, flipchart
e przybory dla uczniow do wykonywania aktywnosci

e przybory do przeprowadzania eksperymentow

e plansza ,Cztery proste kroki dla zdrowych i czystych zebow”

ZESKANUJ KOD

| ZOBACZ PREZENTACJE
MULTIMEDIALNA

DO TEJ LEKCJI

ZESKANUJ KOD

| ZOBACZ KARTY PRACY
DO TEJ LEKCJI
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PRZEBIEG ZAJEC

WSTEP
Nauczyciel wita sie z uczniami i zapisuje na tablicy / podaje ustnie temat lekcji.

a ZABAWA POWITALNA

=) Nauczyciel proponuje zabawe na powitanie. Uczniowie siedzg w tawkach, nauczyciel
podaje kolejne hasta, a uczniowie, ktérych podane hasto dotyczy, wstajg z krzeset i mowig cos
na powitanie (,Dzien dobry”, ,Witam” lub swoje imie). Nauczyciel rozpoczyna zdaniem: ,Witam
wszystkich, ktorzy...”
....umyli dzis rano zeby, ptukali wczoraj zeby ptynem, nitkujg zeby, Zujg gume po zjedzeniu positku,
umyli zeby wczoraj przed snem, byli ostatnio u dentysty, chodzg do ortodonty, lubig myc¢ zeby,

lubig mietowa paste do zebow” itp.

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

zabawa moze odbyc¢ sie przed kamerka

ROZMOWA KIEROWANA

Nauczyciel przypomina uczniom plansze ,Cztery proste kroki dla zdrowych i czystych
zebow". Skupia sie na ostatnim punkcie: Kontroluj — regularnie odwiedzaj lekarza dentyste. ,Kim
jest dentysta/stomatolog?” ,To lekarz, ktory dba o zeby i catg jame ustna. Podczas kontroli obej-
rzy wszystkie twoje zeby i oceni ich stan. Gdy dojrzy gdzies dziure (fachowo zwanga ubytkiem),
zaplombuje chory zgb".
~Jak czesto zgtaszamy sie na wizyty kontrolne?” ,Co najmniej dwa razy w roku. Inaczej méwiac,
nie rzadziej niz co sze$¢ miesiecy. Nowoczesny gabinet dentystyczny jest przyjaznym, doskonale

wyposazonym miejscem, w ktorym lekarz dentysta dba o twoje zeby. O ich higiene, zdrowie i wyglad”.

(B ouzicon v rormezone

rozmowa z wykorzystaniem komunikatora, pre- plansza ,Cztery proste kroki dla zdrowych
zentacja planszy przed kamerka lub wykorzysta- i czystych zebow” do wydruku lub prezentacja
nie prezentacji multimedialnej multimedialna

r PRACA ZE SLOWNIKIEM Zadanie dla chetnych X

o W ramach korelacji z edukacjg polonistyczng nauczyciel wyposaza uczniow w stowniki
wyrazow obcych. Zaleznie od liczebnosci klasy, mozliwosci biblioteki oraz poziomu wiekowego
— praca bedzie przebiegata w trybie indywidualnym, w parach, w grupach lub rekami nauczyciela.
Nauczyciel pyta: ,Jak nazywajg sie osoby, ktore zajmujg sie leczeniem prochnicy i opiekujg sie na-
szymi zebami?” (dentysta/stomatolog/ortodonta). Nazwy tych zawodow trafity do jezyka polskiego
z innych jezykoéw. Nastepnie nauczyciel pokazuje, jak korzystac ze stownika wyrazow obcych — jak

wyszukiwac hasta, jak je czytac¢, gdzie znajduje sie informacja o pochodzeniu wyrazow.

¢wiczenie odbywa sie na bazie zasobow domo- stownik(i) wyrazow obcych
wych drogg polecen wydawanych z wykorzysta-
niem komunikatora
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PRZEBIEG ZAJEC

a ZABAWA JEZYKOWA

o Nauczyciel zaprasza uczniow do zabawy jezykowej. Proponuje, by uczniowie samodzielnie
wymyslili, jak okresli¢ inaczej zawdd dentysty, zeby nazwa byta bardziej zrozumiata. Trzeba dopu-
Sci¢, ze czesc¢ zgtaszanych przez ucznidw propozycji bedzie $mieszna. Nalezy tylko eliminowac

nazwy obrazliwe.

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

rozmowa z wykorzystaniem komunikatora

o PRACAZZESZYTEM CWICZEN
Nauczyciel prosi uczniow o otwarcie zeszytow ¢cwiczen na stronie 13. Uczniowie wyko-

nujg zadania 16 i 17.

DYSKUSJA STEROWANA

To dyskusja, ktorej nauczyciel jest moderatorem, zadajgcym pytania i pomagajacym
wyciggac¢ wnioski.
,Kto z was byt u lekarza dentysty?” (Zapewne przynajmniej jedna osoba w klasie zgtosi potwierdze-
nie). ,A czy boicie sie wizyt w gabinecie dentystycznym?” (Prawdopodobnie cata klasa ma obawy).
.Dlaczego? Z jakiego powodu odczuwacie strach?” (Powody moga by¢ rozmaite. W razie gdyby
uczniowie stwierdzili, ze sie nie bojg, prowadzacy dyskusje inaczej zadaje pytanie: ,Niektorzy boja
sie wizyty u dentysty. Jak myslicie, dlaczego?”).
Prawdopodobnie zostanie wskazany lek przed bolem. Nauczyciel wyjasnia, ze to naturalne, ze taki
lek jest w petni zrozumiaty. (W zadnym razie nie wolno mowic¢ rzeczy w stylu: ,Nie ma sie czego
bac¢”. Nie wypieramy leku poprzez zaprzeczenie jego istnienia). Nauczyciel wyjasnia: ,Poniewaz
cztowiek czesto boi sie tego, co nieznane, warto pozna¢ tajemnice pracy dentysty. Wiedza

pomaga tagodzi¢ lek".

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

rozmowa z wykorzystaniem komunikatora

WIZYTA GOSCIA (OPCJA)
Idealnie bytoby, gdyby udato sie zaprosi¢ na zajecia prawdziwego dentyste, ktory opo-
wiedziatby krotko o swojej pracy i odpowiedziat na pytania ucznidw. Ewentualnie na lekcje moze

zostac¢ zaproszona pielegniarka szkolna.

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

potaczenie zdalne z dentystg wraz z pokazaniem
gabinetu i rozmowg przez komunikator
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PRZEBIEG ZAJEC

POGADANKA

Nauczyciel moderuje rozmowe, zadajgc pytania:

v 0
o
-
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R

.
-
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~Dlaczego chodzimy do dentysty?” (Regularne kontrole to czes¢ profilaktyki zdrowia zebdw,

to jeden z czterech prostych krokow dla zdrowych i czystych zebow). 3-5min
«Na czym polega wizyta u dentysty?” (Podczas badania lekarz skontroluje, czy nie masz proch-

nicy, oceni zdrowie dzigset, sprawdzi, czy na zebach nie ma duzo osadu. Jesli masz zdrowe zeby,

to stomatolog je wzmocni, malujgc specjalnym lakierem. Jesli masz zbyt duzo osadu, oczysci zeby,

a gdy masz ubytek, to zajmie sie jego leczeniem).

~Jak czesto trzeba odwiedzac gabinet dentystyczny?” (Do lekarza dentysty nalezy chodzic

co najmniej dwa razy w roku, co szes¢ miesiecy, a nie dopiero wtedy, kiedy boli cie zab).

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

rozmowa z wykorzystaniem komunikatora

. EKSPERYMENT

= o
-0 Nauczyciel pyta, dlaczego nie warto zwlekac¢ z wizytg u dentysty. Proponuje obser-

L3
-
o

wacje na przyktadzie jabtka i wyjasnia, ze kilka dni wczesniej zrobit w jabtku dziure, wbijajgc

W nie gwozdz. Pokazuje jabtko z niewielkg dziurg na zewnatrz. Porownuje jabtko do zeba, 3-5min
w ktorym robi sie ubytek. Nastepnie sugeruje, zeby zobaczy¢, co dzieje sie w srodku jabtka, i kroi

je tak, zeby zrobic¢ przekroj przez dziure. Po przekrojeniu mozna zaobserwowac zmiany w kolorze

i strukturze jabtka.

Nauczyciel podsumowuje, ze podobnie moze by¢ z zebami. Nie warto czekaé, az maty ubytek

przeksztatci sie w cos powaznego i zacznie doskwierac¢ bol. Bol zeba i borowanie to ostatecznosé,

ktérej mozna unikngc¢ dzieki odpowiedniej profilaktyce.

Nauczyciel podkresla: ,Pamietajcie: gdy cokolwiek dzieje sie z waszymi zebami — odczuwacie bodl,

dyskomfort — od razu powiedzcie o tym swoim opiekunom. Nie ma na co czekac, trzeba od razu

zgtosic sie porade do lekarza dentysty”.

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ e POMOCE

pokaz odbywa z wykorzystaniem komunikatora jabtko naktute gwozdziem kilka dni wczesniej

POGADANKA Z PREZENTACJA ’

Nauczyciel raz jeszcze przypomina, ze na wizyte sktadaja sie: przeglad stanu zebow ¢

(L)
R

-
o

(ogoélny stan, kontrola wzrostu zebéw statych), ewentualne leczenie (plombowanie, usuwanie

10 min

mleczakéw) i zabiegi profilaktyczne.

Przedstawieniu informacji o wizycie towarzyszg zdjecia/grafiki ukazujgce wnetrze gabinetu,
narzedzi czy zabiegow.

Nauczyciel ttumaczy, ze pacjent siada na fotelu ze specjalnym oswietleniem, a dentysta uzywa
swoich narzedzi, jak lusterko, ktorym oglada zeby, czy zgtebnik, ktorym sprawdza powierzchnie
zeba. Ma tez pesete, ssak, wiertta, a nawet specjalne kamery oraz wiele innych narzedzi i mate-
riatow, jak wypetnienia ubytkdéw czy lakiery. Nauczyciel opowiada, ze dentysta nie tylko leczy, ale

takze stosuje zabiegi profilaktycznie. Wsrod nich:
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.Lakowanie — zabieg polegajgcy na uszczelnianiu bruzd w zebach trzonowych, ktéry wzmacnia
zeby state i zapobiega prochnicy.
Lakierowanie — pokrywanie zebow specjalnym lakierem z fluorem, ktory wzmacnia zeby i sprawia,
ze sg odporniejsze na prochnice.
Oczyszczanie zebow - zabieg sktadajacy sie z dwoch etapow (skaling i piaskowanie), polega
na usuwaniu kamienia i osadu nazebnego, ktore nie tylko psujg usmiech, ale takze mogga sprzyjac

rozwojowi prochnicy”.

~Czy to moze bole¢?”
(Przeglad zebow, czyli badanie i ich czyszczenie, nie boli. Nawet borowanie zeba nie bedzie bola-
to, jesli pacjent poprosi lekarza dentyste o znieczulenie. Jesli ktos boi sie zastrzykow, stomatolog

posmaruje mu dzigsta specjalng masciag — pacjent nie poczuje uktucia).

~Dlaczego podczas badania stomatolog ma rekawiczki i maske na twarzy?”

(W jamie ustnej jest wiele bakterii, rowniez takich, ktore moga wywotac chorobe. Jednorazowe
rekawiczki i maska na twarzy to ochrona przed tymi zarazkami — dla bezpieczeristwa pacjenta
i lekarza dentysty).

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ ° POMOCE

pokaz odbywa z wykorzystaniem komunikatora zdjecia/grafiki do wydruku lub w prezentacji
i prezentacji multimedialnej lub zdjec¢/grafik multimedialnej

o PRACAZZESZYTEM CWICZEN
Nauczyciel prosi uczniow o otwarcie zeszytéw cwiczen na stronie 14 i przypomina,
ze nowoczesny gabinet dentystyczny jest przyjaznym, doskonale wyposazonym miejscem, w kto-
rym lekarz dentysta zadba o zeby. Uczniowie pomagajg porzadkowac narzedzia Superdentystki

w zadaniu nr 18.

—— | PREZENTACJA

Y Nauczyciel mowi, ze czasem podczas zwyktego badania na wizycie u dentysty trudno
oceni¢, czy w zebie jest ubytek. Lekarz dentysta zleca wtedy wykonanie zdjecia rentgenowskiego.
Robi sie je aparatem rentgenowskim, dzieki ktéremu dentysta moze zobaczy¢, jak wyglada zab,
jak jest zbudowany w srodku, moze tez zobaczy¢ zeby, ktdore jeszcze nie wyrosty.

Nauczyciel demonstruje zdjecie RTG szczeki dziecka.

B oo zvconwrorv o

prezentacja zdjecia przed kamerka, moze byc¢ zdjecie RTG pokazowe do wydruku lub w pre-
tez wykorzystana prezentacja multimedialna zentacji multimedialnej
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/ DRAMA oty
I D\- Nauczyciel wygtasza wprowadzenie do zabawy: ,Juz duzo wiecie na temat wizyty u lekarza >
dentysty. Wiecie, dlaczego trzeba odwiedzac go regularnie i jak przebiega wizyta. Przeprowadzimy 10-20 min
teraz pewng zabawe, w ktorej gtownymi postaciami beda dzieci, ktore bojg sie dentysty — Ola
i Kuba — oraz Superwiewidrka, ktérg poznaliscie na pierwszych zajeciach. Wy juz wiecie, ze nie
ma sie czego bac. Przekonajcie o tym Ole i Kube”.
Nauczyciel dzieli uczniow na kilkuosobowe grupy, wsrod ktorych wyznacza Ole, Kube i Super-
wiewiorke. Uczniowie przygotowujg krotkie scenki z ich udziatem. Odgrywane scenki majg rozwie-
wac obawy mtodych pacjentéw. Poza tymi trzema rolami w scence mogg wzigc¢ udziat na przyktad
,rodzice” Oli i Kuby, ich ,rodzenstwo” itp. (chodzi o to, by kazdemu dziecku dac jakas role).
Przyktadowe pytania Oli i Kuby z rozmowy z Superwiewiorky:
— Dlaczego mam is¢ do dentysty? Przeciez nic mnie nie boli.
Odpowiedz Superwiewiorki: | bardzo dobrze. Do lekarza dentysty nalezy chodzi¢ co najmniej dwa
razy w roku, a nie dopiero wtedy, kiedy boli cie zab.
— Czy od razu bedzie borowanie? Nie, ja nie chce! Boje sie!
Odpowiedz Superwiewiorki: Bol zeba i borowanie to ostatecznosc¢, ktdrej mozna unikngc.
Nie warto czekac, az maty ubytek przeksztatci sie w cos powaznego i zacznie doskwierac bol.
— A czy badanie bardzo boli?
Odpowiedz Superwiewiorki: Badanie i czyszczenie zebow nie boli. Nawet borowanie nie bedzie
bolato, gdy poprosisz dentyste o znieczulenie.
— Po co s3 te wszystkie narzedzia? Czy dentysta musi ich uzywa¢?
Odpowiedz Superwiewiorki: Dentysta ma narzedzia, dzieki ktérym moze obejrze¢ zeby i spraw-
dzi¢, czy sg zdrowe. Nowoczesny gabinet dentystyczny jest doskonale wyposazony, a wszystko
po to, zeby zadbac¢ o Twoje zeby.
— Czy moge poprosi¢ o znieczulenie?
Odpowiedz Superwiewiorki: Zawsze mozesz poprosi¢ dentyste o znieczulenie. A zeby nie czuc
uktucia, dentysta moze posmarowac dzigsta specjalng mascia.
— Czy po znieczuleniu bedzie mnie cos$ bolato?
Odpowiedz Superwiewiodrki: Nic nie poczujesz.
¢wiczenie moze przybra¢c forme rozmowy,
w ktorej nauczyciel przedstawia obawy zwigza-
ne z wizytg dentysty, a chetni/wybrani uczniowie
probujg te obawy rozwiac
o PRACA Z ZESZYTEM CWICZEN
Nauczyciel prosi uczniow o otwarcie zeszytow ¢wiczen na stronie 15. Najpierw odczytuja _" ' "_
polecenie, ktore zarazem jest podsumowaniem scenek odgrywanych chwile wczeséniej: ,Po roz- >
mowie z Superwiewiorkg Ola i Kuba postanowili udac sie na wizyte do dentysty. Wskaz im droge”. 3-5 min

Nastepnie uczniowie rozwigzujg zadanie.
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POGADANKA

°e° Nauczyciel opowiada uczniom, czym sie zajmuje lekarz ortodonta i kiedy sie do niego zgtosic.
.Zeby mleczne sg drobniejsze od statych. Nie potrzebujg tak duzo miejsca, zeby rosng¢ w réow-
nym rzedzie. Natomiast zdarza sig, ze tego miejsca brakuje zebom statym. Co wtedy? Wéwczas
najlepiej skonsultowac sie z lekarzem dentysta, ktory pokieruje do specjalisty — ortodonty. Do-
poki zeby state nie wyrosng, zaleci zapewne gimnastyke szczek, czyli odpowiednie ¢wiczenia, na
przyktad gryzienie twardych pokarmow. Kolejnym krokiem bedzie prostowanie zebdw za pomoca
specjalnego aparatu”.
.Czy prostowanie zebéw jest konieczne? Po co to robi¢? Z dwdch powodow: wazne sg wzgledy
estetyczne, ale powodem jest tez zdrowie zebow. Kiedy zeby przylegajg zbyt scisle lub nachodza
na siebie, s3 bardziej narazone na prochnice w miejscach, do ktorych nie mozna dotrzec szczo-
teczka ani nicig dentystyczng”.
Nauczyciel pyta, czy ktos z uczniow byt juz u ortodonty. By¢ moze ktos nosi juz aparat ortodon-

tyczny? Jesli tak, mozna poprosi¢ danego ucznia o podzielenie sie doswiadczeniami.

REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

rozmowa przed kamerkg

| PRACAZ ZESZYTEM CWICZEN
Nauczyciel prosi uczniow o otwarcie zeszytow cwiczen na stronie 16 i wykonanie

w ramach podsumowania zadania nr 20. Prawidtowe rozwigzanie: Myje zeby rano i wieczorem.

—| PRACA PLASTYCZNA
Na koniec zaje¢ nauczyciel moze zaprosi¢ uczniow do przygotowania wspolnego du-
zego kolazu ,Dziel sie UsSmiechem”. Uczniowie mogg rysowac lub wkleja¢ wycinki z kolorowych

czasopism albo gazetek reklamowych, przedstawiajgce piekne usmiechy.

POMOCE

@ REALIZACJA W FORMIE ZDALNEJ

duza kartka z flipchartu, kredki lub flamastry, klej,
nozyczki, kolorowe gazety

praca realizowana w warunkach domowych
w okrojonej wersji, na przyktad uczen rysuje
wielki usmiech z pieknymi zebami

ZAKONCZENIE
Nauczyciel moéwi uczniom, ze to ostatnie zajecia z cyklu ,Dziel sie usmiechem”. Wyraza nadzieje,
ze uczniowie bedg dbali o swoje zeby, by jak najdtuzej byty zdrowe i piekne. Maja przeciez stuzyc

im przez cate zycie.
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PRZEDSTAWIENIE ELEMENTOW SKLADAJACYCH SIE NA

ROGRAM

zwéﬂpw&mwc/wn/

qu do dentysty

W scenariuszu tych zaje¢ uczniowie zapoznala sie

Zeszyt metodyczny dla nauczycieli
z propozycjami zajec dla dzieci

odbywania regularnych kontroli stanu jamy ustnej.

\
- 1

ceLEoGOLNE:

a poprzez wyjasnienie specyfki jego pracy oswajaja si¢ z wizyta w gabinecie den
tystycznym i rozpraszaja leki z nig zwiazane. Uswiadomiona zostaje koniecznosc

W korelacji z edukacja polonistyczna zostaje wprowadzone nowe stownictwo.

2 praca lekarza dentysty,

Cztery bloki tematyczne wraz

ze wskazowkami metodycznymi,

P

RZEBIEG ZAJEC

ktore przydadzg sie podczas
prowadzenia zajec.

FORMA NAUCZAN

@Pieru, flamastry:

. DRAMA

Wktadka z guma do zucia

ZESKANUJ KOD
| ZOBACZ PREZENTACJE
MULTIMEDIALNA

DO TEJ LEKCJI

ozies sig usmiecnen

DZIEL SIE USM)P

Prezentacje multimedialne
Pomoga przeprowadzi¢ dzieci
przez zajecia i utrzymac
niestabnace zainteresowanie
higieng jamy ustne;j.

an

Zaslaniwmyy sig

a DO CZEGO 54 NAM POTRZEBNE ZEBY?

Q

Karty pracy dla nauczycieli
Dodatkowe materiaty

do wydruku, ktore moga
by¢ pomocne podczas
przeprowadzania lekcji.

o

Mozliwos¢ przecwiczenia
w praktyce wiedzy zdobytej
podczas zajec.

:ztery proste krok;
dia zdrowych
zystych zebow

€ moze przybld
Ktorej nauczyciel przedstawl®
ne z wizyta dentysty, a chetni/wybr§
probuja te obawy rozwiac

Il

polecenie, ktére zarazem jest podsum.

E PRACA Z ZESZYTEM CWicZ

PRACA Z ZESZYTEM CWIC.
Nauczyciel prosi uczniow o ot

mowie z Superwiewiorka Ola i Kuba p

Nastepnie uczniowie rozwiagzuja za;

Zeszyt ¢wiczen dla uczniow
Podczas zajec uczniowie korzystajg
z wybranych stron zeszytu ¢wiczen

,Dziel sie UsSmiechem” i utrwalajg
zdobyte wiadomosci.

B
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Animacja

Krok po kroku pomoze dzieciom
poznac sposob na zdrowe

i czyste zeby.




cztery proste krok;
dla zdrowych

i czystych zebow,

SZCZOTKUJ

Myj doktadnie zeby pasta z fluorem
przynajmniej dwa razy dziennie.

Stosuj dodatkowe srodki do higieny
jamy ustnej, aby oczyscic
przestrzenie miedzyzebowe.

Zuj bezcukrowa gume po jedzeniu

i piciu przez 10 minut, gdy nie mozesz
umy¢ zebow.

KONTROLUJ

Regularnie odwiedzaj lekarza
dentyste.
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Partnerzy Merytoryczni:
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